

условие за нейното хаотично протичане и за причисляването ѝ към неформалното, а понякога и към незаконното ненаблюдавано производство. От друга страна, създадената ефективна законодателна база, адекватна на променящата се социално-икономическа ситуация в страната, ще канализира надомната заетост в рамките на официалната икономика, което е и цел на статистическите органи.

Икономически предпоставки

Те са функция преди всичко на политическите условия. Ликвидирането на голяма част от предприятията у нас породило висока безработица. Един от пътищата за "спасяване" на част от безработните е именно надомната заетост. Развитието на дребния бизнес изисква малки инвестиции и може да се осъществява при условията на надомната заетост в т.нар. семейни фирми. Освен това икономическото положение на много от възрастните хора е такова, че ги принуждава да търсят материално спасение в надомната работа. Също така в условията на прехода икономически не е изгодно някои дейности да се извършват в предприятията гиганти и затова те се насочват към надомната заетост. Друго икономическо условие е, че чрез надомната заетост се спестяват средства за плащания на фирмите към бюджета, НОИ, НЗОК и други подобни, макар че по принцип би следвало и при нея да се правят подобни вноски. Това е така, защото надомната заетост при наличието на сериозни пропуски в законодателно-правната и административно-контролната уредба на държавата фактически се явява най-безобидната форма на скритата икономика.

Социални предпоставки

Те произтичат от предходните три групи. Ниските заплати, малките пенсии и ограничените рамки на социалните помощи сами по себе си принуждават населението да извършва надомна работа било след изтичане на работния ден, било целодневно или епизодично. При всички случаи обаче се добавят суми към семейните бюджети, което съвсем не е без значение.

Криминогенни предпоставки

Те се формират под въздействието на политическите и законодателните предпоставки. Част от надомната заетост може да се причисли към незаконното и скритото производство, а по-голямата част от нея - към неформалното производство. И в трите случая тя е ненаблюдавана и привлича част от криминогенния контингент, тъй като чрез надомната заетост се избягва контролът, осъществяван от правораздавателните органи. Това е така, защото надомната работа се извършва обикновено по домовете на населението, много често в отдалечени от регионалните центрове села или махали.